



当人格权进入《民法典》

整理 姚丽萍

作为一部人民的法典,《民法典》最能体现人民至上、以人为本之处莫过于将人格权内容独立成编。人格权独立成编,是立法体例的创新,也是对人格权权利类型和内容的创新,人格权权利体系的完整构建鲜明地体现尊重人格尊严和保护人格权的人文主义立场,而且紧跟时代发展和科技进步的需求。

从内容上说,相较原先《民法通则》规定的6种具体人格权,《民法典》直接规定了生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权和个人信息,将隐私权从一般人格权明确独立出来。不仅如此,人格权编还通

过设置相应条款,暗含了对人身自由权、性自主权、形象权、声音权等内容的保护,使得从前被笼统地涵盖在“人身自由、人格尊严”中的概念得以明确确立,大大增加了人们在相应权利受到侵害时得到救济的可能性。

备受社会关注的是,在人格权编中,《民法典》第一千零一十条规定,“违背他人意愿,以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的,受害人有权依法请求行为人承担民事责任。机关、企业、学校等单位应当采取合理的预防、受理投诉、调查处置等措施,防止和制止利用职权、从属关系等实施性

骚扰”,这一规定有着很高的社会关注度。一方面,这与近些年频频曝出的职场、校园性侵害案件不无关系;另一方面,也体现了弱势群体对切身权益保护的迫切寻求和日益增长的维权意识。

《民法典》生效前,《妇女权益保障法》第四十条规定“禁止对妇女实施性骚扰。受害妇女有权向单位和有关机关投诉”,同时第五十八条规定“违反本法规定,对妇女实施性骚扰或者家庭暴力,构成违反治安管理行为的,受害人可以提请公安机关对违法行为人依法给予行政处罚,也可以依法向人民法院提起民事诉讼”。上述条文虽然

规定禁止性骚扰行为,并且指明受侵犯人可以通过民事诉讼维权,且自2018年12月最高人民法院既将“性骚扰责任纠纷”列为新增民事案由,但鉴于当时的民事法律除了一般人格权外并无性自主权的明确规定,导致这一权利内容十分空洞,因此胜诉难度有多大便不言而喻。

《民法典》生效后,局面便大为不同。第一千零一十条的规定,不但在所谓“人格尊严”的一般人格权概念之外明确规定了“性自主权”的保护,也填补了我国法律对性骚扰定义的空白,确定了言语、文字、图像、肢体行为等多种方式均可构成性骚扰,学界认为其确立

了对违背意愿的性暗示、性挑逗、性暴力行为的规制。

另外,虽然男性遭受性骚扰尚未引起主流舆论的重点关注,但一些社会观察已经发现性骚扰受害者中男性占据一定比例。而《民法典》第一千零一十条的规定,并未将性骚扰的被受害人局限为女性,因此其同样可以作为男性在性自主权被侵犯时的维权依据。

一言以蔽之,当人格权进入《民法典》,字里行间可以真切感受到——万法之母对“权利”的呵护,周全、理性、前瞻。

潘书鸿(市人大代表、上海恒建律师事务所主任)

本报讯(通讯员 张超 记者 袁玮)两家食品公司因生产的“网红大白兔奶茶”“撞衫”了“大白兔”商标,连同销售商行一起,被“大白兔”商标权利方光明乳业股份有限公司推上被告席。近日,徐汇区人民法院依法对此案作出了一审判决。

大白兔奶糖独具特色的文字风格,红蓝相间的包装设计,是很多70后、80后的儿时回忆。1993年7月,上海商标局出具证明函,证明“大白兔”商标属驰名商标,受法律保护。2019年9月,光明乳业取得“大白兔”商标为期两年的授权,拥有相关诉讼权。之后光明乳业推出的“大白兔奶糖风味牛奶”上线,广受消费者青睐。

2020年底,原告光明乳业发现某食品公司作为监制商,委托另一食品公司生产“经典三合一奶茶风味固体饮料”并大肆销售。该饮料在较为醒目的位置使用了“大白兔”三字,且这三字与“大白兔”商标中的“大白兔”基本相同。某商行在明知侵权属性的情况下,仍在其运营的涉案店铺内销售该饮料,并为进一步强化混淆效果进行了文字标注和图片关联。光明乳业认为上述行为严重侵害其就权利商标享有的权利,因此诉至法院请求维权。

徐汇区人民法院审理查明,被控侵权商品“网红大白兔奶茶”上“大白兔”文字采用了与权利商标中作为主要识别要素的“大白兔”同样的内容,二者具备共

网红「大白兔」奶茶「撞衫」

「大白兔」商标被侵权,光明乳业获赔二十五万元

同的显著识别要素,法院据此认定“大白兔”文字与权利标识构成近似。被控侵权商品文字标签较为醒目,对于公众而言,除视觉上获得深刻印象外,极易将该文字与具体的商品提供者相联系,起到了指示商品来源的作用,构成商标性使用。考虑到“大白兔”文字被实际使用在奶茶饮料上,与权利商标核定使用的牛奶饮料、奶茶等属于相同商品,足以使相关公众在接触的过程中将其与权利商标发生混淆、误认。

法院认为,光明乳业作为经权利商标专用权人明确授权的被许可人,权利商标现为存续状态且在有效期内,光明乳业有权以自己名义提起诉讼。根据我国《商标法》规定,未经商标注册人的许可,在同一种商品上使用与其注册商标近似的商标,或者在类似商品上使用与其注册商标相同或者近似的商标,容易导致混淆的,属侵害注册商标专用权的行为,销售上述侵权商品的亦构成侵权。因此,法院认定三家公司的行为已构成对权利商标的侵害。综上,徐汇法院一审判决两家食品公司立即停止对权利商标的侵权行为,赔偿原告经济损失25万元、制止侵权支出的合理费用6000元;判决商行在3万元范围内承担连带赔偿责任。该案判决已生效。

醉驾逃逸找女婿顶包 孰料当场遭“大义灭亲”

本报讯(通讯员 沈浩 记者 屠瑜)“我不顶,他自首,视频拍得很清楚的……”金山一爷叔醉驾肇事逃逸,事后竟想让其女婿为其顶包,不料女婿当场“反水”。最终,犯罪嫌疑人李某因涉嫌危险驾驶罪被金山警方依法刑事拘留。

10月23日14时39分许,金山公安分局山阳派出所接一市民报警,称有一辆灰色小轿车在其小区内连撞两车后逃逸,疑似“酒驾”,并提供了肇事车牌号码。经调查,民警发现车主就住在事故发生地小区。确认信息后,民警立即赶赴事故

现场,并找到车主李某。

当民警询问时,李某声称其并非肇事司机,肇事者是其女婿杨某某。不料,杨某某当场否认自己是肇事司机,现场指认岳父就是“罪魁祸首”。随后,民警将李某带所开展进一步调查。到所后,民警对李某进行了呼吸式酒精测试,结果显示其血液中的酒精含量达到177mg/100ml,属于醉酒后驾驶机动车。

经审查,犯罪嫌疑人李某对其醉酒后驾驶机动车的行为供认不讳。据李某交代,其在参加完朋友宴酒后,为图方便,抱着侥幸心理酒驾回家。在小区内行驶至一转弯口时,因酒精发作导致操作不当,撞到了两辆停在路边的机动车,后因害怕被处罚,故试图让其女婿为其顶包,没想到被直接拆穿。

目前,犯罪嫌疑人李某因涉嫌危险驾驶罪被金山警方依法刑事拘留,并被吊销其机动车驾驶证,5年内不得重新取得机动车驾驶证。在此,金山警方提醒广大市民,酒后驾车,害人害己。酒后不开车,开车不喝酒。



孙绍波 画

矛盾发生时,正是春节前夕,家家户户都在忙着购年货,大扫除,可偏偏莫女士在给宠物洗澡时,不慎扭了腰,不能动弹,丈夫蔡先生不仅不照顾她,还与她大吵一场。莫女士一气之下,搬到了女儿家。见妻子没有回家的意思,蔡先生找到了我,让我劝劝莫女士。

莫女士与蔡先生是一对再婚夫妇。莫女士前一任丈夫十年前因病去世,前年女儿出嫁,留下莫女士一人不免感到寂寞。女儿女婿对她很孝顺,但毕竟他们平时忙着上班,莫女士深感身边该有个知冷知热的伴。离异的蔡先生性格爽朗,经人介绍与莫女士相识、相爱,两人情投意合,最终走到了一起。谁知好景不长,两人养宠物闹起了矛盾。莫女士喜欢养宠物,自己养了一只狗,一



你讲我听

只猫。当时邻居也养了一对人见人爱的双胞胎名贵犬,很讨人喜欢,其中一只因车祸被压断了两只前腿,不能走路,经常随地大小便,只能每天擦尿布。因为都喜欢宠物,所以两家不分彼此,两家的宠物也相处很好。几年前,邻居要去国外,莫女士便把两只宠物全部抱回家。而蔡先生是最反对养宠物的,他在居民楼担任楼组长,凡有居民养宠物的,他都会上门劝说,居民在蔡先生的劝说下,全都不养宠物了。劝人家不要养宠物,现在自家一下子养3只宠物,蔡先生觉得无法向居民交代。莫女士还有个问题就是没有把

养宠物伤了夫妻情

宠物调教好,还不准蔡先生调教。起初蔡先生还会帮莫女士一起饲养宠物,后来实在无法忍受,就干脆不管了,还动员亲友帮助劝阻莫女士不要养宠物,把宠物送人。蔡先生不仅不喜欢宠物,还对宠物很排斥,经常背着莫女士打宠物,宠物见到他很怕,只要见他一回家,宠物就逃。莫女士平时工作很忙,为了宠物免遭殃,只好每天匆匆赶回家,趁蔡先生回家以前,把家里的宠物屎尿处理干净。见丈夫这么不喜欢宠物,莫女士也试图减少宠物的数量,曾经有一次,把其中一只宠物抱回女儿家养了几天,结果可想而知,莫女

士食宿不安,实在放不下,只好让女儿把宠物送回来。

这次莫女士在为宠物洗澡时摔了一跤,造成腰椎骨裂,只能躺在床上。蔡先生见状很是心疼,便借机劝莫女士把宠物送走。莫女士一气之下叫来亲戚,把自己的行李铺盖连同宠物一起搬到女儿家。蔡先生辩解:不帮妻子是有原因的,目的是要她把宠物送走,其实女儿也是新婚,宠物都送过去,给女儿的小家庭也带来麻烦。

我与莫女士通了电话。她告诉我:相好之初丈夫就知道她养宠物,朋友当初提醒过他,不要为了宠物

伤感情。如果他真的珍惜这份感情,就应该尊重另一半的爱好。平时丈夫对她确实很好,家务活基本他包了。莫女士工作较忙,回到家里累了,丈夫会帮她按摩,让她放松。可丈夫喜欢干净,认为养宠物太脏,怎么也培养不出对宠物的感情。

看到他们还是有感情基础的,我当即劝莫女士养宠物要适度,不能太多。而且宠物要调教。我劝她最好还是回家,不要影响女儿的生活。同时我建议蔡先生,夫妻间要相互包容,尊重对方的爱好,不要试图用自己的习惯改变对方,先试着调教宠物逐步培养爱好。在我的劝说下,莫女士送走了一只宠物,蔡先生也渐渐与宠物建立了感情。现在宠物调教好了,夫妻俩也和好如初。

人民调解员 青云